
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE 

SEGURANÇA ALIMENTAR NUTRICIONAL DE CRICIÚMA – 

COMSEA

N°09

13/11/2025

Ao décimo terceiro dia do mês de novembro de dois mil e vinte e cinco, realizou-se a reu-

nião ordinária do Conselho Municipal de Segurança Alimentar e Nutricional de Criciúma 

– COMSEA, de forma presencial. Estavam presentes os (as) seguintes conselheiros (as): 

Adaise Felipe Graciano (Núcleo Serramar da Rede Ecovida de Agroecologia); Sabrina 

Teodosio Silva Pagani (Gabinete do Prefeito); Chantele Cerqueira de Lima Barzan (Coo-

perativa Nova Vida); Dienifer Aparecida Biancato Hann (Hospital São José); Rita Suse-

laine Vieira Ribeiro (Universidade do Extremo Sul Catarinense – UNESC); Heluza Bru-

nelli Justo (ABADEUS); Janara Marques de Souza (Associação de Pais e Amigos dos 

Excepcionais  –  APAE);  Leandro  da  Silva  João  (Centro  Acadêmico  de  Nutrição  – 

UNESC);  Liz  Corrêa  Fabre  (Conselho  Regional  de  Nutricionistas  –  CRN 10);  Lívia 

Quarti Miguel (Associação Feminina de Assistência Social – AFASC); Amanda Bianchini 

(Asilo São Vicente de Paulo); Regiane Aparecida de Assis (Secretaria do Meio Ambiente 

– DMACRI); Samira Gomes Rabelo (Secretaria Municipal de Educação); Vanessa Ferrei-

ra do Nascimento (Empresa de Pesquisa Agropecuária e Extensão Rural de Santa Catari-

na – EPAGRI); Vitória de Oliveira Chagas (Diretoria de Agricultura); Tatiane Castanheti 

Rosso Giassi (Secretaria Municipal da Fazenda); Vitória Isoppo Corrêa (Secretaria Muni-

cipal da Fazenda); Maria Antônia Denski Grings (Secretaria de Assistência Social); Mi-

chelli Calegari Cardoso Machado (Secretaria de Saúde); Maria Aparecida Ribeiro (Procu-

radoria-Geral do Município); Pricila Romão M. Ávila  (ESUCRI); Maria Rosa Fernandes 

Mendes (Pastoral da Saúde – Diocese de Criciúma); Renato Costa (Entidade Negra Batis-

ta). Convidado: Patrick Silva da Rosa. Após a confirmação do quórum, a secretária Sabri-

na Teodosio Silva Pagani (Gabinete do Prefeito),  deu início à reunião saudando os pre-

sentes e esclarecendo que, em virtude de uma cirurgia realizada pela presidente Liz Cor-

rêa Fabre (Conselho Regional de Nutricionistas – CRN 10), caberia a ela conduzir os tra-

balhos. Na sequência, tratou-se do ponto de pauta referente à aprovação da logo do Con-
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selho Municipal de Segurança Alimentar - COMSEA, a qual foi aprovada pela maioria 

dos presentes. Em relação à pauta sobre as impressões da visita ao Banco de Alimentos, 

solicitando a palavra, a conselheira Rita Suselaine Vieira Ribeiro (Universidade do Extre-

mo Sul Catarinense – UNESC) ressaltou a relevância do Banco e compartilhou suas ex-

periências em visitas anteriores. Os demais conselheiros aprofundaram a discussão, abor-

dando questões relacionadas às doações de alimentos. A presidente Liz, por sua vez, des-

tacou a escassez de mão de obra no local, apontando tal fator como um aspecto relevante 

a ser analisado. O ponto seguinte da pauta tratou do monitoramento do Plano de Seguran-

ça Alimentar. A secretária esclareceu que, em razão de restar apenas uma reunião no pre-

sente ano, a continuidade das ações será retomada em fevereiro de 2026, com o retorno 

das atividades. Solicitando a palavra, a conselheira Maria Antônia Denski Grings (Secre-

taria de Assistência Social) relatou ter participado de uma reunião virtual com a Secreta-

ria Executiva da Câmara Interministerial de Segurança Alimentar e Nutricional do Esta-

do, com o intuito de aprofundar a compreensão sobre o Plano e contribuir para uma exe-

cução mais qualificada. Mencionou ainda que, durante o encontro, foi questionado o mo-

tivo de o Gabinete do Prefeito possuir assento no Conselho, uma vez que os representan-

tes que o compõem devem estar vinculados a programas ou políticas voltadas à segurança 

alimentar, não tendo, naquele momento, uma resposta a oferecer. Esclarecendo a questão,  

a conselheira Rita explicou que a presença do Gabinete é relevante para o Conselho, as-

sim como ocorre com a Casa Civil do Governo do Estado, que também possui representa-

ção no CONSEA Estadual. Retornando ao assunto sobre a volta das reuniões em feverei-

ro, foi decidido que em tal data, após a reunião do Conselho, iniciará a da Câmara Inter-

ministerial de Segurança Alimentar e Nutricional – CAISAN. Com o intuito de encerrar 

os assuntos, a conselheira Rita parabenizou a conselheira Maria Antônia pelo empenho e 

dedicação demonstrados em seu trabalho. Nos informes, a conselheira Rita comunicou o 

lançamento dos editais do Programa de Aquisição de Alimentos – PAA, mencionando os 

prazos para as inscrições e informando que, por meio do programa, serão disponibiliza-

dos recursos, possibilitando a participação de cooperativas e associações. Ressaltou que, 

considerando o tempo de atuação do COMSEA, é necessário contemplar as entidades que 

o compõem, observando que, em programas anteriores, apenas os Centros de Referência 

de Assistência Social – CRAS foram incluídos como beneficiários. Destacou, contudo, 
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que embora o atendimento aos CRAS seja importante, as entidades representadas pelos 

conselheiros também desempenham papel significativo na causa e devem igualmente ser 

contempladas. Ao fim do assunto, a conselheira Chantele Cerqueira de Lima Barzan (Co-

operativa Nova Vida) fez uma breve apresentação sobre o livro de sua autoria, “Políticas 

Alimentares e Política Social”, mencionando seu conteúdo e objetivos, e aproveitou a 

oportunidade para divulgá-lo aos demais membros. Em seguida, disponibilizou a versão 

em formato PDF no grupo dos conselhos, a fim de compartilhar o material com todos os 

participantes. A conselheira Vanessa Ferreira do Nascimento, representante da Empresa 

de Pesquisa Agropecuária e Extensão Rural de Santa Catarina – EPAGRI, relatou sobre a 

capacitação realizada pela referida instituição em parceria com a Associação Feminina de 

Assistência Social de Criciúma – AFASC, destinada aos servidores escolares. Informou 

ainda sobre os planos para o próximo ano, que incluem, em conjunto com a Central de 

Alimentos e a Secretaria de Educação, a realização de uma nova capacitação voltada aos 

servidores das escolas municipais de Criciúma, abrangendo aproximadamente 300 profis-

sionais. A presidente questionou a conselheira Samira Gomes Rabelo, representante da 

Secretaria Municipal de Educação, acerca das questões relacionadas à seletividade ali-

mentar nas escolas. A conselheira respondeu que, com a aproximação do final do ano, ob-

servou-se uma maior tranquilidade quanto ao tema, visto que muitos pais já se conscienti-

zaram sobre a Lei, embora ainda existam aqueles que não possuem conhecimento a res-

peito dela. Tomando a palavra, o conselheiro Renato Costa, representante da Entidade 

Negra Batista, manifestou sua opinião de que o Conselho deveria adotar medidas de ex-

pansão, levando suas ações aos bairros de Criciúma, com o intuito de torná-lo mais co-

nhecido pela população do município. Concordando com a fala do conselheiro e ampli-

ando-a, a secretária falou que seria interessante realizar visitas nas próprias entidades que 

compõem o COMSEA. A presidente falou que assim como é importante que a população 

conheça o Conselho, assim é que cada entidade conheça uma a outra, a fim de saber de 

suas ações. Por fim, ficou decidido que a última reunião, agendada para o dia 11 de de-

zembro, será realizada nas dependências da Associação Beneficente Abadeus, ocasião em 

que também ocorrerão uma confraternização e uma visita ao local. Não havendo mais 

nada a tratar, a presidente agradeceu a colaboração e a presença de todos e, em seguida, 
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declarou encerrada a reunião. E eu, Isadora Rabelo Celso, redigi a presente ata, que após 

lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. 

Adaise Felipe Graciano (Núcleo Serramar da Rede Ecovida de Agroecologia); 

Sabrina Teodosio Silva Pagani (Gabinete do Prefeito); 

Chantele Cerqueira de Lima Barzan (Cooperativa Nova Vida); 

Dienifer Aparecida Biancato Hann (Hospital São José); 

Rita Suselaine Vieira Ribeiro (Universidade do Extremo Sul Catarinense – UNESC); 

Heluza Brunelli Justo (ABADEUS); 

Janara Marques de Souza (Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais – APAE); 

Leandro da Silva João (Centro Acadêmico de Nutrição – UNESC);

Liz Corrêa Fabre (Conselho Regional de Nutricionistas – CRN 10); 

Lívia Quarti Miguel (Associação Feminina de Assistência Social – AFASC); 

Amanda Bianchini (Asilo São Vicente de Paulo); 

Regiane Aparecida de Assis (Secretaria do Meio Ambiente – DMACRI); 

Samira Gomes Rabelo (Secretaria Municipal de Educação); 

Vanessa Ferreira do Nascimento (Empresa de Pesquisa Agropecuária e Extensão Rural de 

Santa Catarina – EPAGRI); 

Vitória de Oliveira Chagas (Diretoria de Agricultura); 

Tatiane Castanheti Rosso Giassi (Secretaria Municipal da Fazenda);

Vitória Isoppo Corrêa (Secretaria Municipal da Fazenda);

Maria Antônia Denski Grings (Secretaria de Assistência Social);

Michelli Calegari Cardoso Machado (Secretaria de Saúde);
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Maria Aparecida Ribeiro (Procuradoria-Geral do Município);

Pricila Romão M. Ávila  (ESUCRI);

Maria Rosa Fernandes Mendes (Pastoral da Saúde – Diocese de Criciúma);

Renato Costa (Entidade Negra Batista).
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